



## Озеро Плещеево. Обстановка, заботы, проблемы

Озеро Плещеево — один из крупнейших естественных водоёмов Ярославской области. При правильной хозяйской его эксплуатации можно получить немало рыбопродуктов к столу трудящихся. Однако пока не слышно о каком-либо планировании производства рыбы в озере Плещеево. В то же время число потребителей растёт. Только за три четверти прошлого года рыболовецкая бригада Рыбинского рыбрестра взяла 42 тонны продукции озера против 25 тонн в 1975 году. Тысячи любителей рыбной ловли летом и зимой заполняют водные просторы озера. Однако воспроизводством рыбных запасов никто не занимается.

На одном из заседаний исполкома Переславского городского Совета представитель Рыбинского рыбрестра заявил, что рыбообразный завод на озере Плещеево будет построен в 1974—1975 годах. Но давно прошли все сроки, а завода так и нет. Спрашивается, намерен ли рыбрестр всерьёз заниматься воспроизводством рыбных запасов озера Плещеева, в том числе и такой ценности, как ряпушка? Местные органы за последние годы провели ряд основательных работ по улучшению водного режима озера. Но всего этого недостаточно, если не будет создана прочная производственная база для культурного рыбозаведения.

Б. Дегтярёв,  
депутат Переславского городского  
Совета депутатов трудящихся.

Среди многочисленных и разнообразных водоёмов бассейна Верхней Волги озеро Плещеево занимает особое место. Оно довольно обширное, занимает площадь более пяти тысяч гектаров, расположено в живописной чаше, окружённой лесами и холмами. Благодаря многочисленным ключам, бьющим со дна, вода в озере чиста и прозрачна. Здесь никогда не бывает заморозов рыбы — этого грозного бича озёр нашей области. Высокое качество воды и хорошая кормовая база создают благоприятные условия для рыбного населения, насчитывающего здесь шестнадцать видов, и среди них самую ценную, уникальную рыбку, относящуюся к семейству сиговых — переславскую ряпушку, известную ещё под местным названием «переславской селёдки». Ряпушка водится во многих водоёмах страны, особенно в водоёмах Сибири. Есть она и в нашем Рыбинском водохранилище, однако ни по размерам, ни по вкусовым достоинствам ряпушка других водоёмов не может идти в сравнение с переславской. Справедливости ради надо отметить, что вкусовые качества любой другой рыбы озера Плещеева, будь то лещ, окунь, щука и так далее, несравнимо выше, чем тех же видов, выловленных, скажем, в Рыбинском водохранилище или в Волге. А причина этому главным образом в хорошем качестве воды. Недаром в списке водных объектов, признанных специальным решением облисполкома памятниками природы, подлежащими особой охране, под номером один стоит озеро Плещеево.

За последнее время в Переславле осуществлены значительные мероприятия по уменьшению загрязнения озера сточными водами промышленных предприятий. Полностью построены и эксплуатируются городские очистные сооружения, причём для большей гарантии стоки, прошедшие через очистные сооружения, сбрасываются не в Плещеево, а в реку Нерль.

В целях создания благоприятных условий для нереста рыб исполкомом Переславского горсовета совместно с инспекцией рыбоохраны ежегодно устанавливаются сорокадневные запреты на рыболовство. На протяжении всего запрета не разрешается движение лодок по нерестилищам.

Благодаря рыбоохранным мероприятиям, осуществляемым на протяжении длительного времени, численность ряпушки в озере заметно возросла и по заключению Верхне-Волжского отделения Ленинградского государственного научно-исследовательского института озёрного и речного хозяйства объём её вылова по сравнению с разрешаемым в настоящее время может быть увеличен по крайней мере в три раза. Конечно, это неплохо. Однако, по нашему мнению, торопиться с осуществлением рекомендаций по увеличению вылова ряпушки пока не стоит — слишком велик риск возможного перелова. И тогда на восстановление потерь вновь уйдут многие годы.

И всё же, несмотря на осуществляемые рыбоохранные мероприятия, состояние рыбных запасов озера не может считаться удовлетворительным. В самом деле, существующая почти сорокалетней давности статистика промысла свидетельствует о том, что подавляющее место в уловах занимали малоценные виды рыб.

В чём тут причина? А причина состоит в том, что на протяжении многих лет рыбу из озера только брали, ничего не вкладывая в её воспроизводство. Теперь озеро передано рыбозаводу по договору в бесплатное и бессрочное пользование. Согласно договору рыбозавод должен проводить на озере рыбоводно-мелиоративные мероприятия, направленные на повышение его продуктивности и улучшение состава ихтиофауны. Однако ничего существенного в этом смысле рыбозавод так и не сделал, и вся деятельность его ограничивается выловом рыбы.

Кроме того, по сведениям рыбоохраны, сейчас любительским ловом на озере занимаются более пяти тысяч жителей Переславля и расположенных поблизости населённых пунктов. В их распоряжении около полутора тысяч только одних моторных лодок. Но это ещё куда ни шло. Привлекаемые красотой озера и сравнительно неплохой рыбалкой, в период клёва сюда съезжается до двухсот автобусов с рыболовами из Москвы, Александрова, Загорска, Владимира и других городов. По ориентировочным подсчётам, любители вылавливают рыбы в полтора раза больше, чем рыбозавод. А число желающих поудить с каждым годом неудержимо растёт, всё совершеннее становятся и орудия лова. И если рыбозавод по договору все же обязан заниматься улучшением состояния рыбных запасов, то с любителя и спрашивать нечего — ничего он не должен и никому ничем не обязан. Потому и непомерно тяжёл стал для озера этот двусторонний рыболовный «пресс», и уже не может оно самостоятельно компенсировать то, что из него изымается.

Должно быть совершенно ясно одно — рациональное использование рыбных ресурсов, увеличение уловов и улучшение их качества невозможно без искусственного рыборазведения.

В Тюменской области, например, давно перестали смотреть на свои водоёмы как на неисчерпаемые кладовые. В результате больших работ по мелиорации озёр и разведению высокоценных рыб тюменцы достигли того, что там, где раньше с гектара водной площади вылавливалось 7—10 килограммов ершей и окуней, теперь получают по сто и более килограммов высокоценной рыбной продукции.

Центральный Комитет КПСС в постановлении «Об организаторской работе Тюменского обкома партии по мобилизации производственных коллективов, учёных и специалистов рыбного хозяйства на увеличение в водоёмах области запасов промысловых рыб и лучшее их использование» одобрил и рекомендовал широко распространить опыт Тюменской области.

Вопрос о развитии рыбного хозяйства нашей области был предметом рассмотрения на бюро Ярославского обкома КПСС, которое утвердило на десятиую пятилетку мероприятия, направленные на повышение рыбопродуктивности водоёмов, увеличение производства ценных видов рыб. На озере Плещееве, в частности, в текущем пятилетии предусматривается объединению «Яррыбпром» построить инкубационный цех по воспроизводству ряпушки. Как сообщил управляющий «Яррыбпромом» Д. Ф. Куватов, Министерством рыбного хозяйства РСФСР дано задание на разработку технико-экономического обоснования строительства цеха. А для обеспечения высокого темпа роста ряпушки будет максимально увеличен отлов уклей, являющейся её конкурентом в питании.

Как видно из сказанного, намечены важные мероприятия по рациональному использованию рыбных ресурсов, улучшению их качества и повышению рыбопродуктивности озера. Теперь главное — претворить намеченное в жизнь, ибо в этом успех всего дела.

А. Подлесников,  
начальник Верхне-Волжского бассейнового  
управления по охране и воспроизводству  
рыбных запасов и регулированию рыболовства.